

Охрана биосферы. В современных условиях перед человечеством возникла огромная по масштабам и значению задача — научиться грамотно и целенаправленно регулировать взаимоотношения природы и общества, обеспечить их гармоничное развитие, не ограниченное во времени.

Охрана биосферы — это комплексная система мероприятий, направленных на сохранение, рациональное использование и воспроизводство природных систем и ресурсов Земли в интересах существующих и будущих поколений людей. Главная цель рационального использования природных ресурсов — сбережение видового многообразия (генофонда) флоры и фауны Земли, ее недр, водных ресурсов, атмосферного воздуха, т.е. сохранение природных условий развития человеческого общества.

С 30-х гг. 20 в. стала очевидной опасность истощения природных ресурсов — как невозобновляемых (нефть, уголь, газ, руда и т.п.), так и возобновляемых (грибы, растения, животные и др.). За период с конца 16 в. до 70-х гг. 20 в. с лица Земли исчезли 109 видов птиц, 64 вида млекопитающих, 20 видов пресмыкающихся, 3 вида земноводных. К концу 20 в. процесс обеднения биоты (мира живых существ) земного шара принял угрожающие масштабы. По данным постоянной комиссии по исчезающим видам растений и животных Международного союза охраны природы и природных ресурсов (МСОП), в среднем ежедневно исчезает 1 вид (или подвид) животных и еженедельно 1 вид растений.

Процесс обеднения флоры и фауны наиболее заметен на сравнительно небольшой территории. Так, флора Беларуси, насчитывающая более 1750 видов, за последние 100—150 лет сократилась почти на 100 видов. Исчезло также значительное число видов животных. Перестали встречаться такие млекопитающие, как среднеевропейский лесной кот, выхухоль; птицы: большой баклан, дрофа, розовый пеликан, колпица, стрепет; рыбы: белуга, балтийский и русский осетры, лосось и др. Уничтожаются в основном виды, полезные для человека: пищевые, лекарственные и красиво цветущие растения; животные, обладающие красивым мехом или оперением, мясо которых употребляется в пищу.

Как было сказано выше, само существование биосферы и человека в ней теснейшим образом связано с естественным функционированием биогеоценозов, в которых каждый вид занимает свою экологическую нишу и имеет строго определенное функциональное значение. Поэтому потеря любого вида живых организмов нарушает отлаженную в процессе эволюции функциональную организованность экологических систем. С этими нарушениями связано ухудшение естественных условий жизнедеятельности человека. Именно по этой причине необходима научно обоснованная охрана видового разнообразия органического мира на Земле.

Решение этой важнейшей проблемы возможно путем составления международной и национальных Красных книг, а также списков редких и исчезающих видов живых организмов различных стран и регионов. Одновременно разрабатываются и принимаются меры по практической охране популяций редких и исчезающих видов, выделяются специальные участки с различным режимом охраны — заповедники, резерваты, национальные парки и т.п., принимаются законодательные акты на национальном и межправительственном уровнях, заключаются международные соглашения.

Заповедники и другие охраняемые территории. Заповедники — особо охраняемые законом территории или акватории, исключенные из любой хозяйственной деятельности ради сохранения в нетронутом виде природных комплексов, охраны видов живых организмов и слежения за природными процессами. Заповедники учреждаются для сохранения и развития в природных условиях представителей наиболее ценных или исчезающих видов животного и растительного мира, которым в первую очередь грозит 
опасность исчезновения в результате прямого истребления человеком или разрушения среды обитания в процессе хозяйственного освоения. Благодаря заповедникам сохранены многие виды животных (зубр, уссурийский тигр, выхухоль, гага и др.), восстановлена до промыслового уровня численность бобра, лося, соболя и других ценных охотничье-промысловых животных.

Главной задачей биосферных заповедников является обеспечение многолетних сравнительно-экологических исследований природных и антропогенных экосистем, организация глобальной и государственной системы мониторинга окружающей среды.

Заказник — участок природной территории, предназначенный для постоянной или временной охраны одного-двух или многих видов живых существ, экосистем или геологических памятников (ландшафтов). В заказниках хозяйственная деятельность допускается только в той мере, в какой она не нарушает покоя и не наносит вреда охраняемым объектам.

Резерваты — заповедные (охраняемые), обычно небольшие урочища (рощи, озера, участки долин и побережий и т.п.), или отдельные объекты природного комплекса (охотничье-промысловые звери, птицы или рыбы, редкие или исторически ценные деревья и т.п.).

Национальный парк — обширная охраняемая природная территория, на которой сохранились природные комплексы, представляющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность. Режим национального парка комбинированный: на его территории мозаично чередуются участки с заповедным и заказным режимом и участки, где допущена регламентированная хозяйственная деятельность, связанная главным образом с обслуживанием туристов и сохранением традиционных для местного населения форм землепользования.

В настоящее время во всем мире около 3000 национальных парков и других охраняемых территорий, близких по своим задачам и организации; они занимают площадь свыше 400 млн га.

В Беларуси на 01.01.2001 г. общая площадь особо охраняемых территорий составила 1574,46 тыс. га, или 7,6% всей площади республики. На этой территори расположены Березинский биосферный заповедник, национальные парки — «Беловежская пуща», «Браславские озера», «Нарочанс-кий», «Припятский», 94 заказника республиканского значения, 468 заказников местного значения, а также более 900 памятников природы республиканского и местного значения.

С целью мониторинга за последствиями аварии на ЧАЭС на территории, подвергшейся загрязнению, создан Полесский радиационно-экологический заповедник.

Красная книга — это официальный документ, содержащий систематизированные сведения о редких и находящихся под угрозой исчезновения видах грибов, растений и животных, краткие данные об их биологии, распространении и др.

Во второе издание Красной книги Республики Беларусь (1993) включено 182 вида животных, 177 — растений, 17 — грибов, 17 — лишайников, 2 — протистов и 1 вид цианобактерий.

За десять лет после первого издания Красной книги Республики Беларусь в результате целенаправленной работы государственных и общественных организаций в нашей республике выявлено и передано под охрану землепользователей 1046 мест обитания 47 редких видов животных и 230 мест произрастания 65 редких видов растений. Для их охраны создано 88 заказников местного значения.
Издание Красной книги преследует цель активизировать усилия государственных, а также общественных учреждений и организаций по охране животного и растительного мира, исследованию и разработке конкретных научно обоснованных мер по практической охране редких и исчезающих видов. Однако ощутимый эффект от Красной книги определяется не фактом ее издания, а воплощением в жизнь ее идей и положений. Все органы власти, общественные организации и граждане, в первую очередь молодежь, должны принять самое активное участие в пропаганде идей охраны всего живого ив других мероприятиях, которые позволят исключить из Красной книги большое число видов.
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